

增塑剂超标“问题童鞋”被严查

在一些电商平台上，颜色鲜艳、价格低廉的婴幼儿塑料拖鞋很受欢迎，一些店铺号称销量过万。“新华视点”记者调查发现，一些低价童鞋可能存在邻苯二甲酸酯类增塑剂超标问题。

增塑剂超标的童鞋有何危害？如何全链条监管筑牢童鞋安全防线？“新华视点”记者展开调查。



(新华社发)

有童鞋增塑剂超标数百倍

今年3月，深圳市零废弃环保公益事业发展中心在5个主流电商平台，分别按销量由高到低排序选取前10个PVC(聚氯乙烯)材质儿童凉鞋样品，进行邻苯二甲酸酯含量检测。结果显示，抽检的50双儿童凉鞋中有25双邻苯超标，整体超标率为50%；平均超标倍数为365倍，最高超标倍数为509倍。目前，在市场监管部门督促下，多家平台已对不合格产品采取下架、溯源排查等措施，相关流向追踪工作同步推进。

近期记者也在电商平台上随机购买了5批次婴幼儿鞋送广东质检院检测。结果显示，2批次邻苯二甲酸酯项目不合格，其中，一双货号为“T16”的童鞋邻苯二甲酸酯最高值为38.016%，而强制性国标要求的是含量不超过0.1%，相当于超标约380倍。

标签显示，该款童鞋的生产商为广东省吴川市某塑料鞋厂。记者将检测结果反映给当地市场监管部门，执法人员随即前往该塑料鞋厂开展检查，现场未发现记者所购买的“T16”款童鞋。经询问该厂负责人，被告知“T16”款童鞋已于2020年停产。执法人员对该厂区正在生产的童鞋进行抽查，检验发现仍有一款童鞋不合格。

7月21日，执法人员将检验报告送达该厂负责人，并对未销售的涉嫌不合格儿童塑料鞋进行查封。

吴川市市场监管局有关负责人表示，网店上销售“T16”款童鞋的经营企业为外地一家商贸公司。“可能是几年前的存货，网店还在销售。”针对该企业未及时回收市场流通的不合格产品、质量安全企业主体责任落

实不到位等问题，市场监管部门已责令其改正。

南方医科大学公共卫生学院研究员张国霞介绍，邻苯二甲酸酯是一类化学物质的统称，常被用作增塑剂。邻苯二甲酸酯会干扰人体正常的内分泌水平。对于女童，可能表现为性早熟；对于男童，则可能导致睾丸功能受损，甚至出现一定程度的女性化特征。

邻苯二甲酸酯类增塑剂超标在童鞋等儿童用品领域较为多发。今年5月，上海市市场监督管理局发布公告，上海生龙鞋业有限公司召回部分大孚飞跃牌运动童鞋，原因正是邻苯二甲酸酯超标。今年5月，北京市消费者协会发布的童鞋比较试验报告显示，抽检的60件样品中，2件样品的邻苯二甲酸酯测试结果超出标准限量值。

增塑剂超标童鞋价格明显偏低，很多无标识

业内人士表示，部分厂家为增加产品舒适度并控制成本，使用邻苯二甲酸酯类增塑剂，导致该类物质总含量超标。

一名塑料鞋企业主说，PVC材料需要添加增塑剂才能变得柔软，邻苯二甲酸酯类增塑剂价格更低；选用环保型增塑剂，每双童鞋成本大概会高0.3元。“童鞋出厂价普遍不高，在电商平台上哪怕便宜一分钱，都更容易获得竞争优势。”

深圳市零废弃环保公益事业发

展中心的调查也显示，抽检达标样品的均价为37元，而超标样品的均价为16元，达标样品的整体价格水平明显高于超标样品。

电商平台对平台上销售商品的质量安全承担着法定监督义务。据悉，电商平台一般通过日常巡检、消费端反馈等方式予以动态监管。但不少商家通过各种手段“钻空子”。部分商家在上架前提交合格检测报告，但实际上销售不合格产品。

广州大学法学院教授欧卫安表

示，通过这种欺诈手段来规避监管的现象屡见不鲜，暴露了平台审核机制过度依赖商家自主提交文件的缺陷。而且，单次检测无法覆盖生产批次变动，平台缺乏动态质量监控措施。

此外，一些电商平台对无标识产品管理不严。深圳市零废弃环保公益事业发展中心调查的25双超标样品中，有20双为无标识产品。欧卫安表示，一旦电商平台对产品标签标识把关不严，“三无”产品可轻易通过电商平台销售，变相纵容了不合格产品流向市场。

筑牢儿童用品安全防线

守护儿童健康安全无小事。6月20日，市场监管总局、教育部、工业和信息化部、公安部、国务院妇儿工委办公室、全国妇联等六部门联合印发《儿童和学生用品安全守护三年行动方案(2025—2027年)》，将童鞋邻苯二甲酸酯超标作为重点问题，部署各地市场监管部门加强专项治理。

7月8日，广东省市场监管局在湛江市组织召开童鞋安全技术规范国家强制性标准宣贯会，全省鞋类生产经营企业、检测机构等单位近700名代表参会。会上，技术专家结合典型案例，重点解读《童鞋安全技术规范》(GB 30585—2024)新旧标准主要技术内容变化。

吴川市市场监管部门负责人表示，将通过加大抽检频次与范围、开展专项整治、严格执法监管等方式，增强企业质量安全意识，推动塑料鞋行业转型升级。

欧卫安建议，完善全国消费品召回综合管理信息系统，优化召回信息统一备案、统一评估、统一发布工作机制。面向电商平台及时推送消费品召回信息，提高线上销售产品召回精准性和及时性。

“法律的生命力在于实施。”深圳市消费者委员会律师团副秘书长邓永表示，监管部门要严格贯彻落实产品质量法和相关强制性国家标准，加强对塑料制品生产端的监管，尤其是无证经

营的小作坊，避免“一阵风”式执法。

广东省市场监督管理局提醒，对于儿童塑料拖鞋，若EVA(乙烯-醋酸乙烯共聚物)材质的每双售价低于11元、PVC材质的每双售价低于7元，消费者应引起警惕。售价低于此警示价格的产品，很可能在原材料选用、生产工艺等环节存在减配问题，难以满足国家标准要求。

中国法学会消费者权益保护法研究会副秘书长陈音江建议，消费者购买时应选择信誉良好、证照齐全的商家，选择标识齐全的产品，可要求商家提供产品检验报告。如遇产品质量或其他侵权问题，要及时收集好证据向有关部门投诉，维护自身合法权益。(新华)

他将磨难化作星火照亮他人

挺身而出的外卖小哥背后的故事让人泪目



孟世祥和小儿子在一起

最近，一名14岁女孩在北京街头正常骑行时遭一男子恶意别车。女孩被挤到机动车道，险些被撞。男子却不依不饶继续紧逼，将骑车的女孩一把拽倒。情急之时，路过的外卖小哥孟世祥挺身而出，挡在女孩身前，斥退了那名男子。

孟世祥的见义勇为之举被路边监控记录下来，在网上热传。面对网友的点赞叫好，孟世祥说自己只是做了件微不足道的事，“没考虑那么多，就是不能看着女孩受欺负”。

今年46岁的孟世祥老家在河南商丘夏邑县。他的两个儿子均患有黏多糖贮积症。这是一种遗传性罕见病，患儿会出现关节僵硬、骨骼畸形、生长迟缓、心脏瓣膜疾病等一系列症状。大儿子历经7次手术，最终落下终身残疾。两年前，孟世祥夫妇带着小儿子来到北京，边打工边求医。因为需要频繁奔走医院，孟世祥无法从事时间固定的工作，于是选择成为一名众包骑手。

多年来，孟世祥为给两个儿子治病掏空了所有积蓄。家里能卖的都卖了，还欠下许多外债。小儿子刚做完手术时每天要吃20多种药，每月光药费就要八九千元。最难的时候，孟世祥一个人躲在桥洞里哭。但他从没想过放弃，“孩子奔我们家来了，不管怎样都得给他看病”。

这些年来，孟世祥一家收获了很多善意和帮助。亲戚、朋友给他捐款捐物，爱心组织为他提供免费餐食，供职的外卖平台向他发放公益金，配送偶尔超时也能获得谅解。更令人欣慰的是，小儿子通过骨髓库找到了配型合适的爱心供者，2023年顺利完成骨髓移植手术，两年来病情持续向好发展，最近一次检查各项指标基本正常。

历尽千辛万苦，面对社会各界的爱心和善意，孟世祥感慨地说：“北京是一座有爱又温暖的城市，我在这里得到过很多好心人的帮助，所以也想力所能及地帮别人。”

生活中最美的循环莫过于将收到的光热，化作照亮他人的星火，让更多人成为爱的传递者。愿点点微光汇聚成璀璨星河，让温暖与善意生生不息，绵远流长。

(新华 张晨霖)